2021年第四季度小记者同题获奖作文选登

讲

我的外公出生于上世纪60年代,那 是解放初期,百姓早习惯吃苦挨饿。在 这艰苦的困难时期,弱冠之年的外公成 为家中的顶梁柱。每天起早贪黑开着拖 拉机拉货,也仅能靠那微薄的工钱,养活 一大家子。

外公生活的古厝老宅前是一条泥泞 的小路,每到下雨天,途经这条路的住户 便吃尽苦头。起初大雨时,泥中夹杂着 水,水漫过泥坑,便成了条泥河,人们只 能趟着河过,没有不湿鞋的。雨水快干 了,那便成了泥浆,赶工回来的人们,舍 不得自行车车轮遭殃,还得扛起车而过。

对生活不讲究的外公却"容不下"这 条土路,竟起了修路的念头。要知道,水 泥路在当时只有市镇交通要道,政府才 会主持修建。乡间的水泥村道,在灵源 这一带还不曾有人自筹铺设。显然,外 公这一念头遭到外婆的反对。外婆叹息 地说:"家里温饱都成问题了,要怎么去 完成这个大工程呢?"

在敢拼敢闯的闽南地区,外公就是典 型。上世纪90年代,恰逢五里经济开发 区经省政府批准列入省级开发区,处于 开放初期的五里,随处可见征地和动工 工程。外公眼见远不止于家门口的一方 地,而是瞄准整个开发区的土地开发。

万事开头难,钱从何而来? 晋江人 在逆境中越是坚忍不拔。全家节衣缩 食,东拼西凑,加工加时干活,两年下来 竟然买了第一台三一履带挖掘机。

起初,这大家伙完全不受外公掌控, 那斗铲肆意妄为。这宝贝断不能在自己 手上使坏。外公便请教师傅教自己开挖 掘机,平整路面是最基本的操作技能。 铲斗挖掘时,外公操作过猛,反倒挖出了 个深坑,前后左右坑坑洼洼。师傅演练 动作要领,提醒每次吃土不宜过深,提斗 不要过猛。平整时全程动作要慢,然后 用铲尖慢慢地刮过土壤。土堆高了就慢 慢地刮一点,低了就用铲斗尖推一点 土。这样循序渐渐,路渐渐平整。最后, 当路道平整的时候,就用挖掘机的履带 在整个路面上来回走动几圈,用履带把

在学习过程中,一条崭新的水泥路 出现在了外公家门前。在当时开着一台 三一挖掘机,外公别提有多威风了。

在晋江经济开发区建设中,这台挖 掘机在一项项工程中留下了前行的足 印。每每谈到这段经历,外公脸上总是 洋溢着笑容。这种迎难而上的韧劲也感 染了姨妈。她传承了家业,传承的不仅 是一份事业,更是外公骨子里闽南人敢 拼敢闯的精神。

指导老师 苏蓉蓉

那是一个冬日的夜晚,北风依旧呼啸狂欢,却丝毫 侵扰不了屋内鹅黄灯光下互相依偎在被窝里的一对祖

"我打小就干过很多粗活。"她用她那半生半熟的 普通话笑呵呵地说着。

"什么粗活呢?"我摸着她那布满老茧的手好奇地

"什么活都干! 捡牛粪、挑粪水……奶奶小时候, 家里穷得很,阿太没钱供我读书,我就只能早早地干活 挣钱。"奶奶怅然若失地讲道。我突然想起班主任老师 说的:"你们生活在一个富强民主文明的时代,可以无 忧无虑地在校园里求知探索,要珍惜!"

"我像你这么大的时候,就在帮别人推车。那车上 载的都是几十斤重的粪水,又重又臭。有人在前面拉, 我一个小孩就负责在后面使劲推,一天下来才得三角 钱。"奶奶好可怜啊!我又忍不住摸了摸奶奶那双像树 干一样苍老有劲的手。"之后我还得喂猪、砍草、到工地 做小工,也就是挑石头,一直做到18岁。"

一个人最好的青春就这样在生存的泥潭里挣扎度 过,鼻头突然有点发酸,我紧了紧奶奶的手臂,轻声地 问道:"那18岁之后呢?"

"那时村里分配我去医院学医,主要是看你奶奶吃 苦能干!"奶奶自己不好意思地笑了起来,"在医院学习 的那段时间,我不仅学习一些基本的医学技术,还上夜 校,努力认字写字。现在我会看报纸、写字,还会给人 家抽血、打针,你说厉不厉害?"

"厉害!"我情不自禁地竖起大拇指,奶奶连幼儿园 都没读过,却自学成才,我能不为她点赞吗?

"接下来,我加入了中国共产党!"说到这儿,奶奶 自豪地昂起头来,在昏黄的灯光下,脸上闪耀着无限的

中国共产党!每次从老师口中听到这个词,总能 感觉到它带着无上的使命。我略带惊讶地看了看奶 奶,我怎么也没想到自己的奶奶居然也是一名老共产 党员!"奶奶,您成为共产党员之后有执行过什么任务 吗?"我紧张又神秘地问道。

"当然有了!"奶奶一本正经地说着,"记得有一天 晚上,下了好大好大的雨,积水把村里的大坝都给冲毁 了!我在夜里11点接到组织救灾的通知就冲出家门, 和村里的其他党员投入救灾一线中。我们有的去背运 老人和小孩往高处转移;有的背着装满沙石的袋子堵 坝;还有男同志以身挡坝,几个人手挽着手,像铁索链 一楼紧紧相扣,矗立在河坝边……"

奶奶说,党员要起带头作用,要帮助有困难的群 众。我十分认同奶奶的说法,忍不住热情地鼓起掌来, 追问道:"后来呢?"

"后来啊,就有了二楼(我的老家)和你呀!"奶奶笑眯 眯地说,"好了,时间不早了,该睡觉了! 明儿你还得上学 呢。"奶奶麻利转过身,伸手关灯。我看见了她的手一 一双布满皱纹的手掌,如黄蝴蝶般美丽又勤劳。它照 拂过家里的每一个人,撑起了一个小小的家。

我的奶奶十分平凡,是村里一名普通的党员;可她一分伟大,她把青春献给了组织,献给了共产党。《我 和我的父辈》里有一句话:"生命是用来燃烧的东西。" 是呀,奶奶不就把平凡的生命燃烧于家与国之间吗?

指导老师 赖淑莲



记忆的小舟划进时间的湖水,泛起圈圈涟漪。 后洋菜市场边上的红墙旁,传来了"面线糊来咯!"的 喊声,一个身影在不停地忙着,身旁便是熙熙攘攘的 人们踮着脚尖,焦急地等待着早餐。将酥脆的醋肉、 金黄的煎蛋加入面线糊里,再撒上清香的葱花,面线 糊的浓香驱散了这个冬天的寒气……

那个身影正是我的阿公。我的阿公是个地道的 晋江人,勤劳能干。记忆里的阿公总是在他的面线 糊摊上忙碌。他最拿手的面线糊给方圆几里人们的 味蕾带去了无限的满足,也给我的童年留下了难忘 的滋味。随着岁数的增大,家里人都劝阿公把面线 糊摊子收起来,颐养天年。但是阿公非但不听,还把 面线糊摊子搬进了店面。

"阿公,你为什么不把面线糊摊子收了呢?"

"做人要懂得感恩,阿公靠着这个面线糊摊子养 活了一家人,大家都习惯到这里来吃早餐了,我不能 说收就收!"

"那为什么还要租店面?"

"我们现在有条件了,当然要为乡里乡亲提供好 的环境,再说了,整洁的就餐环境,不也是为咱们晋 江创城出一份力,电视里不是说,晋江文明,没我不 行!"阿公笑着说道。

将香酥的油条浸入热乎乎的面线糊里,拿起来 咬上一口,一股暖流就在全身涌动。这味道,宛如沙 漠里的绿洲,轻轻地敲开清晨的迷糊,幸福的滋味盈 满了心间。我开心地送给阿公一个大拇指,难掩的 快乐在他的眼角荡开。不觉间,我瞥见了阿公鬓角 还未擦拭的汗珠,犹如看到了每个严寒或酷暑的清 晨,阿公一如既往地守着那锅浓浓的面线糊,那份晋 江人对家,对城,无微不至的爱。

一天,在一个寒风凛冽的清晨,爸爸领着我来到 了晋江爱心格子铺参加仁爱崇德心栈,"早上好,送 您一杯爱心粥,仁爱祝您天天好心情!"温暖的笑容 荡漾在大家的脸颊上。这时,我想起了我的阿公。 也许正因为有了父辈的拼搏奉献精神的传承,晋江 这座城市才会越来越美好!

晋江——我的城,海峡西岸一颗璀璨的明珠 在这座城上,有无数敢拼爱赢的,也有无数默默奉献 的,他们都是我的父辈,为了这座城共同的梦,他们

指导老师 叶淑惠

生活就像剥洋葱,一片一片地剥开,不经意 间会让人流泪。而幸福是洋葱烹饪后的滋味, 如此甜美。父亲是自己命运的掌勺人,平凡的 蔬菜,照样让我感受到什么叫色香味俱全。

父亲从小的梦想是当一名小学教师,寒 窗苦读十余载,他于1999年考入永春师范。 由于永春没有分配工作,为了圆梦,2003年 父亲毕业后不惜离开家乡,来到晋江东石洪 塘,成为一名代课老师。虽然只是一名普通 的代课老师,但这个身份从没让他自卑、自轻 过,反倒更加看重"老师"这两个字的份量。 生活虽然清苦,但是父亲从没在教学上懈怠 过,他严格要求自己,认真备课,上课,很快取 得成绩,学生们不仅学习成绩好,在各项比赛 中也屡屡斩获佳绩。父亲曾对我说,当时代 课老师是由村里聘请的,因此教学压力不仅来 自校长,也来自村民的眼光,如果教学质量不 行,村里完全有权利决定一个老师的去留。但 是父亲用他的自重、自信、尽责,将一批批孩子 培养成才,成功赢得了村干部和校长的认可,也 赢得了乡亲们的信任与爱戴,都放心把自己的 孩子交到他手中。

机会永远眷顾有准备的人。由于学历和地 域的限制,父亲始终无法参加正式编制招考,但 父亲不忘"老师"二字的担当,在代课岗位上兢兢 业业,无怨无悔。终于,父亲在2007年迎来了政 策曙光。晋江市教育局为了规范代课老师管理, 对全市符合条件的代课老师实行聘用合同管理, 父亲赶上了这波改革,待遇也较之前有了提高。 随着晋江经济的发展,2018年秋市政府和市教 育局又出台了提升合同教师的政策——合同教 师分级管理,父亲以自己的努力被评上了一级合

从2003年一名年轻的代课教师,到如今有 点"资历"的一级合同教师,父亲从没有因为待 遇和名称前缀的变化而改变他对"老师"二字的 认识。"教师"是他童年的梦想,也是他一生的 追求,如果说"教师"在童年是静态的,那在他 真正踏上讲台后就真正变得动态起来了。父 亲用一整个青春挥洒汗水,一步一个脚印,不 断成长,践行着他对"教师"和"梦想"二词的 担当与理解。

父亲也常教育我,个人与国家是息息相关 的,每个人的奋斗都根系于祖国的发展,只有国 家强大了,个人的梦想才有茁壮成长的可能。 2021年8月,父亲合同到期,他续聘晋江一级合 同教师。因为母亲在永春老家上班,为了我们 一家周末能够团聚,这次他用工资按揭了一辆 代步车往返于两地,这把他乐坏了,这大概就是 一级棒"的喜悦吧。

这就是我的父亲,一名在三尺讲台发光发 热近20年的合同教师。父亲的经历也让我明 白了:一棵在泥土里翻滚的不起眼的洋葱,尽管 辛辣催泪,但只要有心,精心钻研手艺,也能做 成一道好菜呢。

指导老师 陈辉炎



家里的"王者"

赵承涵(五年1班)

我的外公是位古板而又勤俭的人,如果他在家, 我的肚子十有八九就要"饱"受折磨了。外公不允许 我们浪费粮食,餐桌上的菜要"光盘",他才会露出满 意的微笑。记得有一次,我刚吃一口饭,觉得米饭有 点硬,心想"算了,不吃了,拿到楼下喂鸡吧。"可我刚 起身就被外公一把按住了,说道:"不要浪费粮食,把 它吃完。"面对外公下的"圣旨",我只好低下头,默默 地把饭吃干净了。久而久之,我们一家都养成了一 个好习惯:不管在哪里,都不浪费一粥一饭。

我的外公在看守所工作,每天早出晚归,加班 也是家常便饭。记得在疫情刚暴发的那一年,妈妈 给我看了一张照片,照片上的人穿着一件防护服, 厚。结合人物的动作、语言描写,让"外公"高大的 我怎么都看不出是谁,问:"妈妈,这是谁呀?"妈妈 形象立体起来。虽然语言平实,但从文中的字里 回答道:"这是你外公呀,你认不出来吗?"妈妈还 说:"每天,外公都会主动给看守所消毒,还会给每

个人测体温。你没发现外公这段时间都很晚才回 家吗?"确实,我好像很久没看到外公了。有一天, 外公回来得比较早,我赶紧去"采访"外公,问他工作 累不累,他说:"不会,我们的国家遇到麻烦,我还能 做些力所能及的事情,奉献自己的一点力量,我感到 很开心。"外公的寥寥数语让我不禁对他肃然起敬。

在我的心里,外公是一位真真正正的"王者" 指导老师 吴佩君



在凸显人物形象时,小作者抓住自己印象深 刻的两件事,叙述生动,描写细腻,生活气息浓 行间可以感受到小作者对外公的敬重!

(吕珍珍,一级教师)

每个人的成长都离不开父辈的影响,我也 不例外。爸爸总是教导我读书要脚踏实地,一 步一个脚印。

爸爸作为一个过来人,用他的亲身经历告诉我们读书的重要 性。年少时,爸爸也是一个爱读书学习的人,但在高中时因努力 的程度不够,导致语文跟不上。所以,爸爸在填报志愿上选了电 子技术,无奈语文科目没达标。为了生计,他只好放弃继续教 育,随便找了份与电子相关的工作。之后,爸爸愈加认识到学习 的重要性,在工作期间不断自学,提高自己的业务水平,静待好 时机。终于,有一家上市电子公司招聘,爸爸去报考了。爸爸利 用自己平常积累的电子知识考了较好的名次,获得了一份稳定的 工作,并通过不断努力学习,从技术员渐渐升到了电子技术主任, 家庭条件也越来越好了。

反观我自己,我也有远大的理想,但常常是想得太多,而做得太 少,甚至存在抵触心理。爸爸用自己的亲身经历教导我:学习不好 并非天赋不行,而是不够努力。在一次次考试失利,前途渺茫中, 爸爸曾经有过太多的无助与彷徨。但无论遭遇多大的挫折,他都 不忘初心,通过不断努力学习,一步一步使自己变得更好,爸爸坚 韧的学习态度感染了我。今后,不管做什么事情,我一定要脚踏实 地,坚持不懈地学习、提升自己。 指导老师 刘旭楠

旅行的意义

陈诗莹(四年2班)

我热爱旅游,在我眼里,旅游是游历祖国的大好河山,也是品 味不同地域的风土人情;是享用当地特色美食,也是感受最为独特 的烟火气息。而厦门大学之旅,让我最为难忘。

早晨的厦大,有着让人无比心安的宁静。走在校园小路上, 徐徐清风扫清了旅途的疲惫。略有凹凸的青石板路在树林荫翳 下显得神秘而厚重。芙蓉湖上碧波荡漾,湖边的杨柳枝头垂至 水面,似在与湖水窃窃私语。黑天鹅优美的舞姿伴随着林间清 脆的鸟鸣徐徐展开。阳光洒在湖面上,洒落一片金黄。时不时 有行人被这美景吸引,依着阳光,驻足欣赏。万事万物在安宁中 充满着勃勃生机。

傍晚时光,我来到了厦大白城沙滩。清爽的海风驱散了午后 的慵懒。向远处眺望,海和天连成了一片,放眼皆是一望无际的蔚 蓝,让我心旷神怡。我沉醉于壮观的海景之中,浑然不知时间流 逝。不多时,落日的余晖渲染出漫天的晚霞。即使将进入夜色,我 的心中依然十分明朗。 厦大的美是热烈而持久的,时至今日,我依然对厦门大学内的

风景记忆犹新。更重要的是,厦大的美景所营造出来的典雅的氛 围正适合学生学习,滋养了一辈辈莘莘学子。

这就是我在厦大的所见所想,厦大之美,美入人心。

给生活加点糖

缝间看到了美丽又有点模糊的蓝天。

声巨响,大树在风雨中缓缓倒下。

藤和树的故事

这是一条软弱无力的藤。 这是一棵高大挺拔的树。

软弱无力的藤,像一条冬眠的蛇,趴在地上,身旁 是高大挺拔的树。此时,树一脸骄傲地说,"亲爱的小 草们,告诉你们一个好消息,我又长高了,我看到了外

面的世界,天是那么的蓝,太阳是那么的明亮,晒得我

"哇!""真羡慕!"大树下响起了一片赞叹声。 这时候,软弱无力的藤站了起来,它仰起头,望着

大树,小声地说:"尊敬的大树先生,您能让我爬到你身 上吗,我也想看看美丽的世界!"大树低下了头,寻了好

久才注意到这小不点,正眼巴巴地看着它:"好啊,小东 西上来吧。"藤顿时大喜过望扭动着身躯,紧紧地将自

己捆在大树上,努力向上观望着。终于,藤透过树叶的

为了看到更美丽的世界,藤努力地长着,牢牢地盘

在无数个日日夜夜中,藤不断地吸取着大树的养

一棵大树就这样倒下了,藤也跟着倒下了,它还在

指导老师 蔡阿珠

分,健壮的大树转瞬间迈入了"老年人"行列。"砰……",

遗憾着不能继续在大树身上欣赏风景。这就是所谓的

张维欣(六年1班)

暖烘烘的,舒服极了!"

在健壮的大树躯干上。

皮之不存,毛将焉附吧。

张艺涵(六年2班)

假期,我看了很多书,其中,印象最深刻的是《加一

块方糖》。 书中的主人公名叫方糖,可方糖妈却不让方糖吃糖。 直到有一天,方糖得到了一颗糖及一种超能力。她只要 念出"加一块方糖"这个咒语,便能让身边的人豁然开朗, 心情愉悦。心地善良的方糖用这个超能力帮助了身边 的许多人……看完后,我不禁有些羡慕方糖的超能力,我

也想拥有这个超能力,这样就可以帮助我身边的人了。 除了方糖的故事外,书中蓝老师的故事也让我触 动很深。蓝老师常常翻看西藏的图片,蓝老师喜欢西 藏的风景,更心疼西藏的孩子。于是她决定去西藏支 教,一去便是两年,她希望知识能改变西藏孩子们的命 运。看到这,我不禁有些泪目,想到了之前河南郑州下

暴雨时,众志成城,迎难而上一 电影院全天开放,供露宿的人们落脚休息;图书馆 深夜仍亮着的微黄的灯,安抚着人们的心;管乐团的成 员们压着心中的慌乱,为人们演奏了一首《我和我的祖 国》……这样的例子数不胜数。中国人民总是在危难

中给予彼此温暖和信念。 《觉醒年代》中有一句话这样说:"在我们中国人身 上,在其他任何民族身上都没有的、难以言喻的东西, 那就是温良。温良,不是温顺,更不是懦弱,温良是一 种力量,是一种同情和人类智慧的力量。"通过这句话 我才明白,其实我们每人身上都有"加一块方糖"的超 能力,就让我们带着这种温良,一起为生活加一块方糖

指导老师 曾谨治

指导老师 张湘媚

拒绝舌尖上的浪费

吴柏韩(三年1班)

假期,我遨游在浩瀚的书海里,最有趣的要 数《顽皮同学——追踪孙悟空》这本故事书。书 中那位浪费农作物后知错就改的杜飞鹏给我留 下了深刻印象

在一次农庄体验活动中,杜飞鹏摔烂了三个 西红柿,丢掉了半条吃剩的黄瓜,摘走了一个没有 成熟的南瓜,还觉得自己"不虚此行"。看到这,我 无比愤慨,如果每个同学都像他这样浪费,农作物 小做起。" 不知要被糟蹋多少。

记得有一次,我们一家四口去吃自助餐。一 进餐厅,我和弟弟立马被摆台上的食物吸引住了: 吱吱作响的牛排,香喷喷的油焖大虾,各种口味的 寿司,真是令人垂涎欲滴。我和弟弟迫不及待地端 起盘子挑选自己喜欢的食物。不一会儿,就摆了满 满一桌。"哇,快看,还有我最爱的耶,我得多拿一 点。"正当我起身向食物摆台走过去时,妈妈拉住我 悟。全文结构完整,立意深刻。 的手说:"吃完桌上的食物再拿,免得吃不完浪费

了。"我不以为然地摊着手说:"自助餐反正是不限量 的呀,想拿多少拿多少,就算浪费了也不会多收钱 呀!"妈妈听了连忙摆摆手,语重心长地对我说:"节 约光荣,浪费可耻,如果这里的每个人都这样做的 话,那得浪费多少粮食啊!"我若有所思地点了点头, 坐下来吃光了盘中的食物,妈妈为我竖起了大拇指。

节约粮食是我们中华民族的传统美德,我想 对书里的小杜同学说:"作为新时代的少先队员更 应存有真正的节约意识,节约粮食,从我做起,从 指导老师 张莉莉



这篇读后感,小作者抓住书中自己印象最深 刻的"杜飞鹏浪费食物"的事例,感悟到"浪费可 耻,节约光荣";接着联系自己的生活经历,把读和 感紧密联系起来,进一步表达自己的观点和感

(吴宝算,一级教师)